

СЕМЬЯ ..... 10

**Жизнь после «Электроника»**  
Зачем братья Торсуевы собираются построить в Сибири монастырь



ЗДОРОВЬЕ ..... 2-3

**Прививка: какие риски?**  
Ответы на вопросы о COVID-19 и текущей вакцинации

ОБРАЗОВАНИЕ ..... 4

**Языковой барьер**  
Итоговое собеседование в девятых классах может пройти дистанционно



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета

**НЕДЕЛЯ**  
Общественно-политическая газета

№ 22 (9373)  
3-9 февраля 2021  
www.rg.ru

СРЕДА 3 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 4 ФЕВРАЛЯ > ПЯТНИЦА 5 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 6 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 8 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 9 ФЕВРАЛЯ



**ЕДА** Стоит ли переплачивать за фермерский продукт ..... 5

## Дело вкуса

- ЖИЛЬЕ** ..... 6    **ПРЕЦЕДЕНТ** ..... 12    **РАКУРС** ..... 23    **ПРОФИЛАКТИКА** ..... 28
- Метр-невидимка. Что ждет собственников, которые не платят налоги за сдачу квартир в аренду
- Уже не смешно. В Италии заблокировали часть пользователей TikTok после гибели девочки
- «Брат» или не брат. Мода на обрезы: можно ли охолощенным оружием оборонять дачу?
- Горло лечит холод. При «удаленке» голос — рабочий инструмент. Как его сохранить?

# КРЫМ



**Телеробот взял след**  
Передвижные лаборатории обнаружили незаконные врезки

НАЧАВШИЕ в Крыму работу передвижные лаборатории для поиска незаконных врезок в водопровод и канализацию с помощью телеробота обнаружили первых нелегальных абонентов. Например, одно из предприятий самовольно подключилось к канализации, на него наложили штраф 40,4 миллиона рублей. Также за неделю обнаружено семь утечек, которые остались бы незамеченными без телеинспекции.

## Быстро или качественно?

В республике решили завершить благоустройство дворов на полгода раньше

ЖКХ

Юлия Суконкина

В этом году в Крыму планируют благоустроить 111 дворов и 43 общестественные территории. На эти цели предусмотрено 2,1 миллиарда рублей. Глава Крыма Сергей Аксенов поручил завершить работы к 1 июля.

Все проекты должны быть подготовлены к 15 февраля, чтобы получить заключение экспертизы не позднее 15 марта. Больше всего дворов и общественных территорий благоустроят в Симферополе (17 и 5 соответственно) и Ялте (15 и 4).

Проект «Формирование комфортной городской среды», созданный для благоустройства общественных пространств и дворов, начался в 2017 году. Крым демонстрирует не лучшие результаты в его воплощении в жизнь по сравнению с другими регионами РФ. Причины тому — отсутствие в администрациях подготовленных кадров, которые занимались бы вопросами благоустройства городской среды, низкое качество представленных проектов, позднее подписание контрактов на выполнение работ. Нередко недобросовестные подрядчики срывают сроки или откровенно халтурили, спеша освоить бюджетные деньги.

Не стал исключением и 2020 год. Подрядчики не успели завершить до конца года благоустройство нескольких десятков дворов. Причины те же — тендеры проходили в мае-июне, работы начинались в лучшем случае в сентябре. У жителей многоэтажек много претензий к качеству. Закончить все пообещали в феврале. Но к середине января многие недочеты еще не были уstra-



Проект благоустройства действует четвертый год.

нены. Вот несколько примеров. В Симферополе на улице Ростовской разрушена часть дороги после всех основных работ, до сих пор не заасфальтировали полностью эти участки, не подключили улич-

стоит вода после дождя, в том числе возле подъездов. Подрядчику указали на это, он обещал сделать уклоны для

Общественники сомневаются, что работу удастся завершить к 1 июля

ное освещение, мусор не вывезли. На улице Московской не закончена пешеходная дорожка, нужен ремонт разрушенных при благоустройстве ступеней и основания крыльца одного из подъездов, горят не все фонари. В благоустраиваемом дворе на улице Гавена

стока, даже приглашали геодезистов, но ничего не изменилось. Помимо этого, везде асфальт положен волнами, не установлены четыре лавочки и урны. На улице Спортивной грузенный КАМАЗ проехал по недавно благоустроенным тротуарам и продавил их. Также этот двор остается без освещения, как и весь район (поселок Аграрное) уже более шести лет.

Самые частые нарушения — оставленный после работ мусор, разрушения, смещение бордюров, установка скамеек и урн не в достаточном количестве, укладка некачественного асфальта с выбоинами, из-за чего образуются лужи, отсутствие озеленения и многое другое.

Учитывая опыт прошлых лет, общественники сомневаются, что в этом году удастся завершить благоустройство дворов и общественных территорий к 1 июля. Хотя, теоретически, при определенных условиях, сделать это можно.

## Заповедная льгота крымчан

ПРИРОДА

САЙТ

<https://zapovedcrimea.ru>

С 1 февраля 2021 года посещение всех особо охраняемых природных территорий (ООПТ), входящих в состав ФГБУ «Заповедный Крым», станет платным.

Как сообщил «РГ» директор ФГБУ «Заповедный Крым» Андрей Бородин, установленный тариф согласован с министерством природных ресурсов и экологии РФ. Посещение заповедника будет стоить 150 рублей.

Посещение экомаршрутов ООПТ будет возможно на основании разрешений, которые с 1 февраля необходимо оформлять на сайте «Заповедного Крыма». Перед походом нужно оплатить визит, для этого на сайте доступна оплата онлайн банковской картой. После отправки заявки установленной формы и оплаты разрешение через несколько минут пришло на указанный посетителем электронный ящик.

Все жители полуострова смогут получить долгосрочный пропуск, который будет действовать в течение года.

—Список из 17 льготных категорий, имеющих право на бес-

платное посещение заповедных территорий, в Республике Крым дополнен 18-й — это граждане РФ, имеющие постоянную регистрацию по месту жительства на территории РК или Севастополя, — пояснила представитель пресс-службы ФГБУ Юлия Романова. — Минприроды РФ согласовало такую возможность, которая в российской практике является достаточно уникальной. Крымчанам и севастопольцам через наш сайт нужно будет загрузить разворот паспорта с фотографией и страницу с постоянной регистрацией.

В то же время в «Заповедном Крыме» напомнили, что территории государственных заповедников «Опукский» и «Казантипский» закрыты для посещения до 1 марта 2021 года. Посещение «Лебяжьих островов» возможно исключительно в научных целях. А гулять по тропам Ялтинского горнолесного можно только по установленным маршрутам.

Илья Изотов, Ялта

## Награда за служение

ИНИЦИАТИВА

Лучших медработников Севастополя будут награждать медалью имени Даши Севастопольской и премировать 150 тысячами рублей. Такое решение принято на заседании городского правительства.

Как сообщила и. о. директора департамента аппарата губернатора и правительства Севастополя Ангела Войтенко, премию будут вручать вместе с медалью один раз — к профессиональному празднику медиков, а также в другие дни, если поступят предложения. Кандидатов будут предлагать учреждениям, а окончательное решение примет комиссия по наградам. В год планируют отмечать до 20 медиков. В бюджете города для это-

го предусмотрено три миллиона рублей.

Губернатор Севастополя Михаил Развожаев напомнил, что ранее состоялся конкурс эскизов медали имени Даши Севастопольской. Медали уже изготовлены и поступили в город. Первой решено посмертно наградить медсестру Пелагею Назурову, которая работала в «красной зоне» горбольницы №9 и умерла от осложнений после COVID-19.

В законе Севастополя «О наградах» сказано, что медаль имени Даши Севастопольской присуждается за значительный вклад в оказание медицинской помощи жителям Севастополя, за милосердие и особую заботу по уходу за больными, инвалидами войны и труда.

Юлия Крымова



Медаль имени Даши Севастопольской присуждается за значительный вклад в оказание медицинской помощи жителям Севастополя.

➔ P.S.

Член правления Союза управдомов РК Игорь Ходатский рассказал, что проекты на 2021 год уже проходят экспертизу.

По его словам, проблема с реализацией программы «Формирование комфортной городской среды» комплексная. Много зависит не только от срока проведения тендеров, но и от самих подрядчиков. Есть много примеров, когда работы выполняют субподрядчики, и они не справляются. Помимо этого, много пробелов в самих проектах — не учитываются перепады высот, необходимость строительства или реконструкции подпорных стен и водоотводов.

—Если работы будет выполнять подрядчик, у которого есть своя техника, есть ресурсы, все можно сделать вовремя. Хороший пример — Ялта, там у подрядчика, который занимался благоустройством общественных территорий, была своя материальная база, он сам выполнил все работы от проектирования, изготовления скамеек, урн, детских площадок до их установки, — говорит Игорь Ходатский.

Такой замкнутый цикл производства позволяет избежать разногласий между проектировщиками и подрядчиками, ведь часто эти работы выполняют разные компании и потом обвиняют друг друга в некачественном благоустройстве.